

NUMERO DEL DIA
cinco céntimos

Precios de suscripción

Madrid, un mes... 1,50 pesetas
Provincias, trimestre... 5 »
Extranjero, año... 40 »
Clases é individuos de tropa, mes, una peseta.

Tarifa de anuncios

Cuarta plana... 10 céntimos línea.
Reclamos y noticias... 25 »
Proyectos, planos, retratos, etc., precios convencionales.

NUMERO ATRASADO
quince céntimos.



EL EJERCITO Y ARMADA

DIARIO DEFENSOR DE SUS CLASES ACTIVAS Y PASIVAS

Fundador y Director: Don Clodoaldo Piñal



Redacción y Administración:
Alcalá, 25 (antes 19 duplicado), 3.
APARTADO NUM. 436

Pizarro, 15.—Madrid

Imprenta J. Layunta y Compañía

Notas del día

En la región de Melilla.

Acontece lo que es natural en toda plaza que, como aquella, en rigor está siempre situada: que fácilmente se alarma.

Al extender como ahora sus fuerzas por extramuros y á puntos necesarios para defenderla, y que tiene que ser igualmente defendido por su capital importancia, sientese débil y como desamparada.

Todo ello demuestra que la situación anterior de Melilla irá, como ha expresado el Sr. Maura, «asfixiante», y la subsiguiente, insostenible.

Por esto los refuerzos preparados y enviados inmediatamente, y han de enviarse los demás que la lógica incontrovertible de los hechos fuere imponiendo como necesarios.

No había otro modo de evitar una larga guerra, á no ser que se quisiera arriar nuestra bandera en el Norte de Africa ó mantenerla, afrentada, delante de otra europea, que viniera á flamear victoriosa protectora de nuestra seguridad y de las kabilas á los dos kilómetros de nuestra plaza.

La Embajada marroquí.

Está bien la claridad y firmeza con que se proclama públicamente, anticipándola al país, la contestación que se ha de dar á la Embajada de Muley Hafid respecto á todo lo que sea pretensión de abandono de los puntos ocupados y de la empresa meramente defensiva comenzada.

Así la opinión de España puede formar sus juicios y dirigirse dentro de la realidad de los hechos, y Marruecos y las kabilas del Riff ven delante de sí una actitud firme y un procedimiento sincero, que ya por sí impone respeto á todos y puede servir de guía á los indecisos.

En el Riff hay mucha gente que, sabiendo que la posición nuestra es indefinida y nuestra acción ha de ser completamente eficaz, dejarán de ponernos obstáculos y se tomarán amigos, acentuando su amistad y haciéndola más notoria los que hoy están inclinados á ayudarnos.

De todas suertes, su presencia en Madrid es un argumento dentro de Marruecos para los pocos que hasta ahora predicaban allí la guerra santa contra nosotros, excitando el fanatismo religioso; y hubiera sido una gran imprudencia, una descortés despedida, á limine, porque hubieran sobrevenido los sucesos de Melilla.

Al contrario; hay que mantener de buena fe, dentro de la indicada decisión del Gobierno, que es la de España, los propósitos sinceros de llegar á una inteligencia, que es posible si el Sultán se convence de la realidad de lo que aquí se siente, piensa y quiere con toda moderación y prudencia, y además de quererle, se puede.

Ayer han empezado las entrevistas de las actuales negociaciones, concurriendo la Embajada al Ministerio de Estado, presente allí el ministro de Estado, el

nuevo subsecretario Sr. Piña y el señor Merry del Val.

El crimen de la calle de Gravina.

Mannel Gamarra ha confesado su crimen descarnadamente.

Fue brutal, como ayer decíamos. Apenas penetró en la casa pidiendo un vaso de agua á la bondadosa Valentina, escogió el momento en que estaba descuidada, y á traición le hirió en el cuello con la navaja de afeitar que llevaba en el bolsillo.

En seguida robó lo que encontró.

La pasión, más brutal y extraviada, principio de su caída, se mantiene á través de su historia, que le ha llevado á este horrendo crimen.

Su confesión no es completa, á juzgar por el público relato. Oculta la verdad, á nuestro juicio, en todo lo que se refiere á su amigo y consorte Felipe Martín, del cual aparta toda responsabilidad refiriendo los hechos más en favor de Felipe que este mismo los había contado.

Este por sus declaraciones, tal como se han publicado, resultaba encubridor.

Según la de su amigo y compañero de cuarto, Gamarra, Valentín es inocente de todo.

Este mantiene su carácter pasional: *«sicut vita, finis ita.»*

S. M. el Rey.

Hizo á Toledo ayer análoga visita que á Guadalajara había hecho, presenciando la entrega de sus reales despachos á los nuevos segundos tenientes.

Extranjero.

Desórdenes en Bolivia.

Se han producido en la Paz, por el pueblo, descontento del arbitraje sobre las tan discutidas fronteras de aquella República y Argentina.

Conflicto internacional.

En la Paz y en Tarija (Bolivia), los consulados argentinos han sido apedreados, teniendo los cónsules argentinos que ser amparados por las autoridades.

Los ánimos en una y otra República están exaltadísimos.

Tiene difícil arreglo el nuevo conflicto.

De Marruecos

El imperio de Marruecos marcha rápidamente á su terminación como nación independiente.

El reparto definitivo del imperio mogrebino está acordado en principio por las naciones europeas que aspiran con justa razón á que Marruecos abra las puertas de par en par á la civilización y el progreso, no pudiendo admitirse que el moro viaje por todas partes sin el menor peligro y el europeo no pueda hacer lo mismo en Marruecos.

El gran imperio árabe, la poderosa raza que en otros tiempos fué la dueña y señora de las ciencias y de las artes y que por tantos siglos ejercieron su absoluto dominio en España, marcha á su ocaso con pasos de gigante.

En las convulsiones de la agonía, existen manifestaciones de una raza guerrera que ha degenerado, trocando la hidalguía por la traición y la bravura del que se bate frente á frente por la crueldad del que mata desde la emboscada, esto es, con ventaja.

Nosotros no somos, en general, partidarios de la guerra, sino cuando hay razón sobradísima para declararla, aun cuando sólo sea por no dar armas á los socialistas que serán los que acabarán con las guerras si es que las guerras pueden llegar á acabarse, lo cual es muy dudoso.

Las kabilas que rodean á Melilla son importantes y pudieran volver al ataque ya ordenados y mejor dirigidos, y entonces se necesitarán los 50.000 hombres que hemos dicho para salir arosos en una empresa que ofrece no pocas dificultades y peligros; dificultades y peligros que va venciendo el general Marina sin grandes elementos, y que con su conducta en Melilla ha coronado dignamente su brillante historia militar, ya en una jerarquía de la que no ha de tardar en ser elevado por virtud, no del valor demostrado una vez más y hasta derrochado en el combate, sino por la demostración palmaria de sus grandes dotes de mando, que han de impulsar al Gobierno á llevarlo en breve plazo al último escalón de la milicia en el orden reglamentario.

Y como nosotros hemos propuesto la formación del ejército de Africa, confiando su mando á un teniente general sin residencia fija, pudiendo estar en Algeciras, Ceuta ó Melilla, y teniendo constantemente á sus inmediatas órdenes una dotación naval de relativa importancia dentro de nuestra potencia marítima, al general Marina podría confiarse ese alto mando tan pronto se le ascienda.

Nosotros venimos defendiendo la antigüedad sin defectos para el ascenso y la elección para el cargo, pero si el general Marina fué elegido para el difícil puesto que desempeña y en él ha afirmado y consolidado una vez más su reputación y sus dotes para ejercer el más alto mando, y esto no en un día, sino en mucho tiempo, y pone digno remate á aquellas cualidades con la manifestación de ser un verdadero caudillo en el campo de batalla, entonces viene y debe venir la elección, para ir llevando á lo más alto los que más altos y por virtud de sus propios méritos se hayan colocado.

Esto, que atrasaría el ascenso de dignísimos generales que le antecedan, y que cuentan con sobrados méritos de guerra, podría subsanarse concediendo el ascenso como medida extraordinaria, sin perjuicio de que se cubran las vacantes que resultasen, como si no se hubiera dado tal ascenso.

En las recompensas debe haber gran parquedad, limitándolas á hechos extraordinarios que revelen, no sólo valor, sino aptitud profesional sobresaliente; pero en la concesión de viudedades y en la de pensiones á los inmediatos herederos de los muertos en el campo de batalla, no debe haber limitación ni retardo alguno.

A la viuda del teniente que encontró gloriosa muerte en el campo de Melilla, decláresele inmediatamente el derecho á la pensión de capitán muerto en campaña, como también á los herederos de los soldados que de igual manera encontraron allí su tumba.

Y preciso será que los refuerzos se envíen; que se aumente la dotación de artillería llevando á Melilla la mejor que haya y en número sobrado, pues como en virtud de una cláusula de la conferencia de Algeciras, el Sultán está obligado á garantizar la seguridad de los europeos cerca de nuestras plazas y dicha cláusula está incumplida y sin probabilidad de poderlo ser, como acaba de demostrarse por el origen de los sucesos á que nos referimos, claro es que España ha de mantener sus tropas en la Restinga, en Cabo de Agua y en los puntos del campo moro, que el general gobernador de Melilla, crea necesario para la seguridad de la plaza, de su cam-

po exterior por el que ha de transitarse sin el menor peligro.

Avancemos ya resueltamente hasta el Mulya por Melilla y hasta Tetuán y camino de Tanger por Ceuta y esperemos la resolución de las demás naciones europeas de las que ya hay quien, como Italia, piden la intervención de todas en Marruecos.

CUENTO

La marea

Desde Tanzat á Lege, pasando por Ares, hay dos leguas—dijo Garos á su mujer, que se lamentaba, sentada sobre el colchón misero que les dejara, después de desahuciarles y embargarles, el alguacil de Audenge—. Dos leguas, es decir, tres horas de marcha, porque con los niños no se puede ir de prisas. En cambio, si nos fuéramos por la playa, ahora que no cubre la marea, nos ahorraríamos las dos terceras partes del camino.

Caía la noche. Los pequeños temblaban, empapados por aquella menuda lluvia de septiembre, y lloraban como su madre. Eran cinco. El mayor tenía diez años, y el más pequeño mamaba aún.

Caminaban despacio sobre los campos fangosos.

De pronto, la mujer detúvose, asaltada de una sospecha.

—¿Quieres pasar la playa? ¿Y si nos sorprende la marea?

—¡Bah! Tenemos una hora para cruzar unos cientos de metros. Y así nos evitamos el rodeo del camino.

—¿Y dónde iremos cuando estemos en Lege?

—A una cabaña deshabitada que conozco. El Municipio nos la regalará, estoy seguro de ello.

Y siguió caminando, abrumado por el peso del hato miserable que componía todo el ajuar de los suyos.

La mujer llevaba, además de su hijo pequeño, un bulto de ropas y utensilios, desgarrados aquellas, medio rotos éstos.

Atravesaron la pequeña landa de Pres, luego los prados encharcados todavía, y llegaron por último, á la playa de Andermoy.

Garos y los suyos marchaban hacia el Noroeste. La arena compacta, hacia fácil el camino. Al Oeste, las luces de las barcas de los pescadores reflejábanse sobre las aguas tranquilas, y en la lejanía, por el Sudoeste, al pie de las grandes dunas, se adivinaba á Archón y á su casita resplandeciente.

—Vaya una idea—murmuraba la mujer—la de hacernos pasar por la playa. Al menos, en la carretera, hubiéramos podido detenernos y descansar un poco.

—Marchemos—contestó Garos.

Del lado de Andermos, del Anderge y del Teich, un rumor confuso y angustiante subía hacia el Norte, sucediendo á la calma profunda de la inmensa llanura.

—¿Es la marea?—interrogó la mujer.

—Sí, es la marea—contestó el marido lánicamente.

Era la marea, en efecto, que iba hacia ellos.

Garos había jurado, por lo mañana, ante el juez, que si le expulsaban y embargaban, suicidarse con los suyos. Y cumplía su palabra, llevándoles á aquella playa fatal, á la hora precisa en que la marea sube y lo cubre todo, hasta llegar á la roca.

La mujer miró con espanto á la marea que avanzaba rugiente cubriéndose de espuma.

—¡Infame!—gritó á su esposo.—¡Nos trae aquí para que muramos ahogados!

Y dirigiéndose á sus niños, exclamó con angustia:

¡Vamos, pequeños, salvémonos antes que nos alcance el agua!

En la noche corría como una loca, empujando á los cuatro pequeños temblorosos de terror. Pero la marea la pisaba los talones, corriendo tras ella, alcanzándola al fin.

Primero cubriólos los pies, luego los tobillos, después las rodillas, los muslos por último y en breve no pudieron seguir huyendo. Los niños se agruparon, llorosos é implorantes, alrededor de su madre enloquecida.

Ella miró buscando algún refugio. A menos de un kilómetro brillaban las luces de Ares, sobre las rocas que limitan aquella playa.

—Ayúdanos—imploró á su esposo.—Ayúdanos si tienes compasión de nuestra suerte.

Pero él no se ocupaba de ellos. Las aguas le cubrían hasta el pecho y el instinto de conservación le obligaba á luchar con la muerte inevitable.

Y mientras pugnaba inútilmente por pisar tierra firme en Ares, su pobre mujer y los cinco niños se iban á la deriva, arrastrados hacia el profundo canal de Lege.

La madre, medio ahogada ya, sostenía con sus brazos rígidos fuera de las aguas, al cuerpecillo tembloroso del niño pequeño.

Carlos Duffart.

Los Estados Unidos do Brazil

Sus armamentos navales.

Los Estados Unidos del Brasil forman una República federativa de veinte Estados, que fué proclamada el 15 de noviembre de 1889 por el Gobierno provisional, constituido por el general M. D. da Fonseca el día de la caída del Emperador D. Pedro II.

La superficie está valuada en ocho y medio millones de kilómetros cuadrados; y su población es de cerca de 18 millones de habitantes; esto es, que con una población como España, muy próximamente, ocupa diez y siete veces más superficie.

Su ejército, al fin de paz, es de 28.000 hombres; pero cuentan con 20.000 guardarnaldes; esto es, que suman unos 50.000 hombres.

La marina estaba formada de dos acorazados guarda costas, de 6.300 toneladas; siete cruceros pequeños y algunos barcos más, pero sin batir efectivo, por lo que, con ánimo de reconstituir y atender á la defensa de sus costas, comenzaron por adquirir una respetable cantidad de torpedos Whitehead para los nuevos destroyers, tres submarinos Holland, y encargó dos grandes acorazados de 21.000 toneladas á las Casas Vickers y Armstrong, cuyos acorazados montarán cañones, no ya de 30,5, sino de 33,7, que superan á todos los actuales de la marina inglesa.

La finalidad del Brasil en crear un poder naval no es otra que la de asegurar su supremacía: primero en la América del Sur, y después contraestimar la preponderancia yankee, para que impere la América latina.

El pueblo brasileño quiere la paz con todo el mundo, pero comprende que para asentarla sobre bases sólidas hay que estar preparado para la guerra.

Maniobras navales japonesas.

Comenzarán á mediados de octubre y durarán un mes, formando en la gran bahía de Osaka 120 buques tripulados por 50.000 hombres.

Se formarán dos bandos: el del Norte y el del Sur y las maniobras terminarán por el simulacro de un gran combate naval.

El Emperador y los príncipes de su familia, con los miembros y altos dignatarios, pasarán revista á la escuadra.

La escuadra Norte desempeñará un papel defensivo, apoyada en el puerto de Kuré, y la Sur, que tendrá como base á Sasebo, tendrá el papel ofensivo.

Reina gran entusiasmo en todo Japon.

Información política

S. M. el Rey, que fué ayer á Toledo para entregar los despachos á los nuevos oficiales de Infantería, regresó por la tarde, llegando poco después al regto alcázar el Sr. Maura para despachar con S. M., poniendo á la firma del Rey un decreto nombrado marqués del Turia al Sr. Trenor, como premio á sus trabajos para organizar la Exposición de Valencia, y una relación de indultos.

Al salir de Palacio el Sr. Maura manifestó á los periodistas que las noticias oficiales recibidas acusan tranquilidad en Marruecos, declarando que nuestra política en Marruecos es la única posible para España.

«Si el Sultán poseyese allí autoridad, es indudable que él se encargaría de mantener el orden y corregir y castigar estos desmanes.

Nosotros, no queremos la guerra, ni entra en nuestro propósito idea ni aspiración alguna de conquista, pero, ó hemos de abandonar toda idea de intervenir en la política marroquí, ó debemos ser nosotros los que imponamos en el Riff el orden que nos reclamamos los mismos kabileños. A esto se reducen nuestras previsiones, y los sucesos han demostrado, desgraciadamente, que nuestros temores eran exactos.

De no hacerlo así, corremos el peligro de tener siempre asfixiada la plaza de Melilla, ó de que otros se encarguen de hacer lo que á nosotros corresponde, en su vista seguiremos mandando refuerzos.»

Ayer tarde se ha celebrado en el ministerio de Estado la primera conferencia oficial con los enviados del Sultán.

Se reunieron el ministro, el embajador, los consejeros de embajada, el subsecretario de Estado Sr. Piña, y el jefe del gabinete diplomático Sr. Vallín.

Asistieron el intérprete Sr. Ruiz, y el cónsul de España en Larache Sr. Zugasti.

Ben Muaz expresó el deseo del Gobierno marroquí, de que las negociaciones estrecharan las buenas relaciones de los dos países.

El Sr. Allendesalazar se felicitó de estos deseos é hizo manifestaciones encaminadas á los mismos.

El embajador marroquí entregó los documentos en que se contienen algunos de los puntos que han de ser tratados aquí como continuación de las negociaciones realizadas en Fez.

Ben-Muaz expresó su profundo sentimiento por lo ocurrido en las inmediaciones de Melilla. El ministro de Estado se condtió de que las autoridades xerifianas no pudieran evitar el ataque á los obreros españoles, lo cual obligó al gobernador militar de Melilla á adoptar medidas energéticas y rápidas, que debieran haber empleado las fuerzas del Sultán para castigar á los agresores.

A las cuatro de la tarde se han reunido los ministros en Consejo, y el de Guerra manifestó seguía la tranquilidad material en Melilla, y habiendo embarcado en Barcelona nuevas fuerzas con destino á aquella plaza. El ministro de la Gobernación trató en líneas generales el reglamento reformando los servicios de Correos y Telégrafos.

El de Hacienda dijo que ha queda definitivamente redactado para su próxima inserción en la Gaceta el convenio con la Tabacalera y con tratados de comercio.

El ministro de Estado confirmó haber tenido la primera entrevista con el embajador marroquí, en la que éste hizo entrega de una Nota en que constan las peticiones formuladas por el Sultán, y que dentro de dos días volverán á conferenciar.

La criada degollada

Siguen las actuaciones con motivo del asesinato de la sirvienta de los Sres. De Valle, Valentina Jiménez, en la casa de la calle de Gravina, núm. 20.

Convicto y confeso.

A las siete de la tarde de ayer terminó el Juzgado instructor de recibir indagatoria á Felipe Martín, pasando al despacho del juez el acusado Manuel Gamarra, que en el segundo interrogatorio ha dicho:

«No quiero callar más; voy á decir la verdad; y digo que no tenía intenciones de cometer el crimen, pero que la criada dió gritos al verle dentro de la casa, y él, para que no chillara, la metió el pañuelo en la boca, dándole dos cuchilladas en el cuello con la navaja de afeitar que llevaba en el bolsillo, y creyéndola muerta, penetró decidido en la alcoba de sus primos, y con el primer instrumento que vió, un abrochador, que estaba sobre la mesilla de noche, forzó la cerradura de un armario, apoderándose de varias alhajas, de una hucha y de algún metálico, y se lanzó á la calle, y como loco, anduvo algún tiempo errante, en cuya caminata perdió las alhajas y un billete de 50 pesetas de que se había apoderado.

Cansado de andar á la ventura, se refugió en su casa, y después de ocultar debajo de la cama sus ropas, totalmente llenas de sangre, se acostó, y por la mañana mandó á Felipe

á comprar el traje, y después salieron á la calle.

Añadió Gamarra que la hucha contenía tres monedas de oro, algunas de plata y calderilla, que las de oro fueron arrojadas, una á una, á una alcantarilla de la calle de Hortaleza, esquina á la de Santa Teresa, y dos á la alcantarilla de la plaza de Santa Bárbara, y la hucha y el arma homicida al arroyo Abroñigal, y las ropas, en la Guindalera, en unos descampados.

El juez firmó los autos de procesamiento y prisión contra Gamarra y Felipe y dió por terminados los trabajos del día, ingresando los detenidos en la Cárcel Modelo.

Hoy á las diez se habrá verificado el entierro de la pobre criada costado por el Sr. Valle, habiendo llegado á Madrid parientes de la Valentina que vieron su cadáver en el Depósito.

Desde Melilla

Continúa la tranquilidad en el campamento y en la plaza.

Las fuerzas del general Marina están trabajando en la fortificación de las posiciones conquistadas.

El cañonero Doña Maria de Molina salió esta noche para bombardear el poblado de Beni Said, situado en la costa, cerca de la desembocadura del río Guést, y cuyos habitantes, según los generales Marina y Real, supieron por confidencias, son hostiles á España.

El cañonero disparó 212 granadas, á una distancia de 800 metros, hasta dejar arrasado el aduar.

Los moros contestaron al bombardeo con fuego de fusilería, resultando un marino herido.

El cañonero, cumplida su misión, regresó á la plaza.

De Argelia.

Los moros han asesinado entre Ruana y Sapat á tres obreros españoles, robándoles todo el dinero que llevaban encima y apoderándose de trece cabezas de ganado.

Diario Oficial

Del día 13 del actual (núm. 152.)

Real decreto.

Disponiendo el pase á la sección de reserva del general de brigada D. Miguel Pierrá, cesando en el cargo de gobernador militar de Jaca.

Destinos en Carabineros.

Comandante: D. Aurelio Clavijo, á la comandancia de Gerona.

Capitanes: D. Juan Pintor, á la de Mallorca; D. Carlos Romeu, á la de Coruña; D. Santiago Pérez, á la de Estepona; D. José Armengol, á la de Málaga.

Primeros tenientes: D. Arturo Carbajosa, á la de Salamanca; D. José Martínez (E. R.), á la de Estepona; D. Angel Alvarez (E. R.), en comisión, á la de Gerona; D. Benigno Meral (E. R.), en comisión, á la de Murcia.

Segundos tenientes (E. R.): D. Bernardo Vazquez, á la de Estepona; D. José da Peña, á la de Cádiz; D. José Martínez, á la de Coruña.

Otros destinos.

Nombrando ayudante de campo del general de brigada D. Ricardo Nicolán, al capitán de Infantería D. José Batlle.

Comandante de Infantería, D. José Lebandera, al batallón cazadores de Reus.

Reemplazo.

A esta situación, el comandante de Infantería D. Eulogio Foch.

Gratificación.

De 1.500 pesetas, al capitán de Artillería D. Manuel Martínez Soliva.

Noticias generales

El 13 de agosto próximo y el 28 del mismo mes, cumplen respectivamente, la edad y pasarán á la reserva, los generales de división D. Vicente Arizmendi y D. Francisco de Alaminos, cuyas vacantes darán lugar al ascenso de dos generales de brigada, de un coronel de Estado Mayor y otro de Infantería.

Ha llegado á la Coruña el primer teniente de Infantería D. Antonio López, después de haber permanecido un año agregado al Ejército italiano y que por su heroico y humanitario comportamiento en la catástrofe de Messina le hizo objeto de señaladísima distinción el Gobierno de Italia.

La primera autoridad de Marina de Ferrol ha dispuesto que se formen las brigadas de la estación Torpedista, para hacerles presente el valor heroico del tercer contramaestre Juan Lorenzo, que se arrojó al mar para salvar

de la muerte al niño José Landrove, que desde un bote cayó al agua.

Existe en la Academia de Administración militar una vacante de oficial primero profesor, que se proveerá por concurso, y algunas de músicos militares.

Los sargentos de Infantería de Marina de Ferrol conmemorarán con un banquete, que se celebrará en el teatro Jofre, la festividad de su patrona la Virgen del Carmen.

El día 18 será descubierto con toda solemnidad el retrato del heroico sargento Antonio Padrós Pagés, y un cuadro conmemorativo en donde figuran todos los demás compañeros que dieron su vida por la patria.

A bordo del nuevo crucero Reina Regente, el capitán del taller de Monturas á flote, don Claudio Montero Vázquez, se fracturó un brazo, bajando por la escalera de la cámara de las dinamomas de popa, practicándole la cura de primera intención en la enfermería, y pasando al Hospital de Marina.

Acaba de resolverse el conflicto entre los obreros del Arsenal de Ferrol y de la Sociedad arrendataria.

Los obreros estaban disgustados porque la Sociedad quería retenerles la hora de comida y habian dirigido una protesta á diferentes periódicos.

El alcalde les ofreció que se les pagaría el sábado, á las dos de la tarde, cobrando el día entero y suspendiéndose los trabajos hasta el lunes.

Los obreros siguen insistiendo en pedir la jornada de ocho horas, que ya tienen todos los oficios de Ferrol, excepto ellos, sobre esto ha versado la protesta de referencia.

Con motivo de la visita de D. Alfonso, se esperan en Coruña, el próximo día 18, dos acorazados alemanes, que vendrán al mando del príncipe de Prusia.

Por causa del temporal reinante se han suspendido las regatas que habían de verificarse hoy en San Sebastián.

En excursión marítima han llegado de Barcelona á Tarragona 250 miembros de la Sociedad Esperantista, acompañados de unos 20 periodistas de aquella población.

Han recorrido la ciudad, admirando sus monumentos arqueológicos, y después han depositado las banderas de la Sociedad en el Ayuntamiento, donde se verificará esta tarde una recepción en su honor.

Comunican desde Erandio que un automóvil, propiedad de un vecino de Bilbao, que marchaba con excesiva velocidad, atropelló en la carretera á Francisco Camiruaga, arrastrándole varios metros y dejándole cadáver.

En el palacio de la Diputación provincial han celebrado una Asamblea los viticultores y viticultores de la provincia para tratar de la crisis porque atraviesa el comercio de los caldos.

Después quedó acordado constituir un Sindicato y reclamar el auxilio de la Diputación.

Varios amigos de Sarasate han conmemorado hoy el aniversario de su glorificación, oyendo una misa y cantándose un responso.

En las cercanías del monte Coll de Alba, por la impetuosidad del viento, fué arrastrada una mujer en un precipicio, donde se mató al caer.

Han salido para Gandesa los defensores de la causa incoada por asesinato, seguido de robo, del súbdito chileno Gabriel Tisade.

El hecho ocurrió en el tren de Madrid á Barcelona, al pasar el túnel situado entre las estaciones de Fayón y Nouaspe.

El duque de Medina de Rioseco, que sentó plaza en Cazadores de Chiclana, es D. Luis de Eizmundi, primogénito de los marqueses de Torremilanos.

Está casado con doña Bernardina de Sena Téllez-Girón, duquesa de Medina de Rioseco y condesa de Puebla de Montalbán, hija de la duquesa viuda de Uceda y hermana del duque de Uceda.

Ha fallecido en esta corte el teniente coronel mayor de Wad-Rás D. Ramón Carrasco Iglesias, cuyo entierro será hoy, tributando honores al cadáver un batallón de Saboya.

Hoy, y con las formalidades de ordenanza, se habrá entregado por el escuadrón de la Escolta Real á los Cazadores de Madrid y Barbastro una de las cuadradas que ocupa en el cuartel de la Montaña.

El uniforme que se ha propuesto para que la Guardia civil preste servicio en despoblado

parece ser que es bueno, cómodo y económico.

Nos ocuparemos de este importante asunto, sobre el qual tanto hemos dicho en favor del guardia.

En Toledo ha habido 76 personas intoxicadas.

Por las manifestaciones de unos y otros se logró averiguar que todos estuvieron en una reunión en la que se sirvió helados y refrescos.

El Juzgado, deduciendo lógicamente que la intoxicación pudiera estar originada por las malas condiciones de las vasijas, ordenó que se llevaran al Laboratorio y hecho el análisis químico, se encontró en los garrafones sales de plomo.

Dícese que muchos de los enfermos están gravísimos y entre ellos D. Juan Bernal, promovido á teniente.

LOS TEATROS

Apolo.

Las hijas de Marte, arreglo en un acto de la inspirada opereta en tres de Varney, Fanfan la Tulipe, se estrenó anoche en la sección cermouth, no fué muy del agrado del público, que en cambio aplaudió Los hombres alegres, Las bribonas y El método Górritz.

La función de ayer fué á beneficio del representante y actor de la compañía de Apolo, Vicente Carrión, que tuvo la gratísima satisfacción de ver el teatro lleno en todas las secciones.

Zarzuela.

Un nuevo filón ha descubierto la Empresa con los bailes españoles que anoche nos ofrecieron la pareja Oterita-Turrión, que fueron muy aplaudidos.

El maestro Turrión y su linda pareja, la Oterita fueron llamados repetidas veces á escena.

El próximo jueves se estrenará el melodrama de gran espectáculo, La mano negra, arreglado del inglés por Celso Lucio y Carlos Allens-Perkin.

Gran Teatro.

El próximo sábado volverá á abrir sus puertas este coliseo con la compañía de Novedades, que actuará en el lo que resta de verano estrenándose varias obras.

Cómico.

En la presente semana se estrenará la parodia de la opereta La ciudad alegre, titulada La ciudad alegre, de Frutos y el maestro Albar del Castillo, de la que tenemos las mejores noticias.

Ciudad Lineal.

Debutó en este pintoresco teatro, donde cada día acude más y mejor público, el célebre domador de leones Mr. Wood y la notable equilibrista Rosie que ejecutó ejercicios muy arriesgados sobre el alambre por cima de la jaula de los leones, que estaba sin cubrir por cima.

LA BOLSA

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DIA 10, DIA 12. Rows include Interior 4 por 100 Perpetuo, Serie F, D, C, B, A, G y H de 100 y 200, En diferentes series, AMORTIZABLE 5 POR 100, Serie F, D, C, B, A, de 500, En diferentes series.

Table with columns: ACCIONES DEL BANCO DE ESPAÑA, Idem de la Compañía de Tabacos, Sociedad Eléctrica de Chamberí, Idem Unión de Explosivos, Azúcareras preferentes, Idem ordinarias.

Table with columns: CAMBIOS SOBRE EL EXTRANJERO, Paris, á la vista, Londres, á la vista.

Los Manuales-Soler

La colección de Manuales-Soler se ha enriquecido con la publicación del Manual del Naturalista Preparador, dedicado á la enseñanza práctica de la Taxidermia, ó sea la disección y preparación de esqueletos, plantas, minerales, fósiles, y en fin todo cuanto puede interesar no sólo á los amantes de la Historia Natural sino á cuantas personas deseen conocer un nuevo arte, tan adecuado para el ornato de la casa, y muy especialmente á los aficionados á la cinegética.

deleit, preparador-conservador del Museo de Historia Natural de Barcelona, ha logrado un verdadero éxito.

Se vende en todas las librerías al precio de 1'50 pesetas ejemplar, en tela.

Otro volumen Teoría de la Literatura y de las Artes, acaba de publicar, escrito por don Hermenegildo Giner de los Rios.

Empieza el libro con una ligera introducción, donde en concepción sumaria se presentan los principios más importantes comunes á todas las artes en general (Arquitectura, Escultura, Pintura, Música y Literatura). Después se desarrolla todo lo concerniente á la teoría de la literatura, y presentando en el cuadro literario su distribución en los diferentes momentos.

La obra, tal como se ha concebido y desarrollado, sirve á un público mayor que el de los escolares, habiéndose conseguido despojarla de tecnicismos exagerados, dándole mayor claridad para la fácil comprensión de las personas poco versadas en estas materias.

Esta interesante obra se vende bien encuadrada al reducido precio de 2 pesetas ejemplar.

Gratis

Un señor rico que ha desempeñado importantes cargos militares en Filipinas y Marianas, pudo obtener allí el Gran secreto de la felicidad, el cual envía gratis á cuantas personas deseen conocerlo, y siempre que manden dos sellos de 15 céntimos á nombre de D. Francisco G. Puntal.—Provincia de Barcelona.—Mataró.

El cartel para hoy

APOLO.—A las 7.—Las bribonas.—Los hombres alegres.—Las hijas de Marte y El método Górritz. (doble).

ZARZUELA.—A las 9 Alta mar (sencilla).—Oterita-Turrión, Caza de almas y Les Floresces Mecherini (doble).—Oterita, Los antasmás y Les Floresces Mecherini (especial).

COMICO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 7.—El bello Narciso.—A las 10.—A la vera del quer.—A las 11.—Las mil y pico de noches.

ROMEA.—A 7 y 12.—Mañana de sol.—La zancadilla.—El señor de Roncesvalles.—El nido (especial).

NOVEDADES.—A las 7.—La pajarera nacional.—La maldita bebida.—Justicia baturra.—La pajarera nacional.

MADRILEÑO.—A las 7.—Tocino del cielo.—La confesión (estreno).—El sueño dorado.—El abate E. Espe y el asesino ó La huerfana de Bruselas (doble).

LATINA.—A las 5.—Los borrachos.—A las 6.—El niño de los tangos.—A las 7.—Por la patria.—A las 8, Cinematógrafo.—A las 8 3/4.—Agua, azúcarillos y aguardiente.—A las 10.—La borrica.—A las 11 1/4 Para la cañora.

SALON VICTORIA.—A las 6 1/2.—La isla de fuego.—La mazorca roja.—Entre naranjos.—Las mil y dos noches.—Las islas de fuego.

SALON MADRID.—A las 7. grandioso éxito de las sin rival y sugestiva elegante artista Luisa de Bigné.—A las 10 1/4 y 11 3/4.—Pilar Monterde.

PALACIO DE PROYECCIONES.—Abierto de 6 de la tarde á 12 de la noche.—Sesiones de cinematógrafo y la cupletista la Valencianita.

COLISEO DEL NOVIADO.—A las 7, La mala hembra.—A las 8.—¡A buffalo! A buffalo!—A las 9 1/4.—El señorito.—A las 10 1/4.—La mala hembra.—A las 11 1/4.—El escultor de moda.

TEATRO SKATING SALAMANCA. Conciertos por la banda de Cazadores de Madrid. Cinematógrafo, cambio diario de películas, patines.

Los lunes, miércoles y sábados carreras de cintas á las siete y media. Los miércoles moda. Abierto hasta las doce y media.

Enseñanza y alquiler gratuito de patines.

TEATRO DE LA CIUDAD LINEAL.—De cinco de la tarde á doce de la noche (todos los días), funciones teatrales, cinematógrafo y variedades. Candelaria Medina, The Satanela, Braz-alemana, Las Mascotas y Bella Hebrera. Conciertos. Máquina voladora. Restaurant. Temperatura: 4 grados menos que en Madrid.

SALON VENEZIA.—A las 6 1/2.—El primer rorro.—La Srta. Pencils y su modelo.—Los celos.—El primer aviss.—El lazo doble.—Srta. Pencils y su modelo.

COLISEO IMPERIAL.—(Concepción Jerónima).—A las 6 1/2.—El imitador de cupletistas Ernesto Follers.—La pareja de bailes.—Pico Madrileño en todas las secciones de Cinematógrafo.

Gran Relojería de Paris

FUENCARRAL, 59.—MADRID

Apartado de Correo, 436

La última novedad; sin manilla ninguna, marca las horas y minutos con claridad; máquina fuerte de áncora, precisión. Tiene dos aplicaciones: fotografías que se cierran con cerquillo-medallón que se puede abrir y poner la fotografía que se quiera como recuerdo.

Caja de acero azulado, semiplano; todas estas combinaciones forman un conjunto artístico tal, que no hay reloj más bonito que éste que presenta el conocido industrial L. THIERRY.

Aparte de su belleza artística, es de máquina de precisión y seguridad.

Su precio es de 35 pesetas, en seis plazos mensuales. Va por correo certificado, con aumento de 1,50 pesetas por franqueo.

THIERRY.—GRAN RELOJERÍA DE PARÍS

FUENCARRAL, 59.—MADRID



El maravilloso reloj automático

A Equitativa dos Estados Unidos do Brazil

(La Equitativa de los Estados Unidos del Brasil)

Sociedad mutua de seguros sobre la vida

Dirección General en España: Alcalá, núm. 12.—Madrid

- Seguros de vida con primas vitalicias y beneficios acumulados.
- Seguros de vida con primas (temporales) y beneficios acumulados.
- Seguros de vida dotales, á cobrar á los 10, 15 ó 20 años y beneficios acumulados.
- Seguros de vida en conjunto (sobre dos cabezas) y beneficios acumulados.
- Dotés para niños con ó sin devolución de las primas pagadas.

Seguros de vida de todas clases, con sorteo semestral en metálico.

Con una póliza de seguro con sorteo se puede constituir un capital, garantizar el porvenir de la familia y recibir en efectivo el importe de la póliza, si resulta premiada en los sorteos que se celebran el 15 de abril y el 15 de octubre de cada año.

Subdirección para Cataluña, Aragón y Navarra: Pelayo, 20, Barcelona. Subdirección para la Región Valenciana é islas Baleares: Salvá, 14, Valencia.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO

El día 26 de julio saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor **BUENOS AIRES**

directamente para New-York, Habana y Veracruz.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 10 de julio, saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor **MONTEVIDEO**

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro, con trasbordo en Curaçao y para Cunamá, Caripano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

LÍNEA DE FILIPINAS

El día 24 de julio de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor **ISLA DE PANAY**

directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

El día 3 de julio saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor **P. DE SATRUSTEGUI**

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz el vapor

M. L. VILLAVERDE

directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LÍNEA DE TÁNGER

Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la Real orden del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas, de 14 abril 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO

El día 17 de julio saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor

REINA MARIA CRISTINA

directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costa-firme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

¡¡CALVOS!!

¡POR FIN LO ENCONTRÉ!

Yo poseía una abundante cabellera, y á los diez y seis años empezó á desaparecer, hasta el punto que á los veinte me hallaba totalmente calvo. En la creencia de que la Naturaleza posee remedios para todo, ensayé cuantos preparados; más ó menos científicos, han salido. Con ninguno obtuve lo que deseaba, el cabello perdido. Mi espíritu rebelde no estoave á seguir siendo calvo, y continué ensayando preparada, hasta que al fin combiné substancias que, aunque de propiedades distintas, supuse harían crecer el cabello. ¡Feliz id! á Hoy, gracias á esta preparación poseo una cabellera abundante. Ya que tanto me ha costado, he decidido explotarle, beneficiando con ello á los demás, pues su precio es muy reducido. Dirigirse para precio y detalles, indicando señas, á su único depositario en España, **DON PEDRO MORENO, BARRIO DE SAN JUAN, 15, y GRAVINA, 22, MADRID.**

PIANOS CHASSAIGNE FRERES

Valencia, 70, Barcelona

CAMAS Y MUEBLES

La Gran Bretaña

Ventas á plazos y al contado

Madrid

Plaza de Santa Ana, 1 ■ Preciados, 7 ■ Fuencarral 102 ■ Atocha, 111

Los tiempos se tardaban para cumplir sus esperanzas. El reinado de Carlos IV era un martirio prolongado al ansia de infirmitad y de mandar que devoraba á aquel hombre, circunscrito á una iglesia donde vivía entre figuras. ¿De qué modo buscar el fin de aquel martirio? Pues que la muerte delenda su ganada contra la inocente y quebrantada vida de aquel Rey venerable que le era tan molesta, ¿no habría un medio á lo menos para acortar los días de su reinado?

El intento había estudiado grandemente á aquel monarca, conocía bien su índole pacífica, su nobleza de almas, la sencillez de sus deseos, su desapego de los bienes, su indiferencia por el fausto, su amor de padre hacia sus pueblos superior al de sí mismo, su aversión al derramamiento de sangre, su horror á los tumultos y á los disturbios populares, sus afecciones íntimas de familia, su cariño entrañable para con sus hijos, su amor en fin sin límites á su adorado primogénito amor que él había visto tan de cerca, y le constaba á vista de sus propios ojos, aunque después por sincerar sus desvelados, haya quiriendo desmentirlo, amor de tal manera, él lo sabía, que una vez persuadido Carlos IV de que pudlense ser un bien para sus reinos traspasar la corona á su real heredero.

En cuanto á mí, no era yo para Escocquiz solamente un objeto preponderante de sus odios capitales, sino lo que era más, un grande obstáculo á sus traiciones miras, no pudiendo dudar que para sorprender á Carlos IV y arrancarle el cetro por la violencia ó por la astucia, era forzoso derrocarle á mí primeramente. La facción tenebrosa hilada y tejida largo en lo escondido; los emisarios de ella recorrian las provincias sin mostrar su origen ni sus planes. Era el encargo de estos murmurar al oído con la mayor reserva, vilipendiar los hombres del gobierno, imputarles los sufrimientos y trabajos que venían de antiguo y que hacían más sensibles y pesados las circunstancias de la Europa, representar á Carlos IV como un Rey flaco é indolente, ensalzar los

Escocquiz lo entendía perfectamente; bastaba en zazarlar por todas partes y acallar el descontento. (1). De unos en otros, en un tiempo en que las circunstancias de la Europa hacían que ningún pueblo en toda ella se encontrase dichoso, ninguna cosa era estuario y hacerle homenaje de su poder y de su gloria: en su apiedad ha deseado y ha querido recibir la corona del Rey de los Reyes, y consagrar su autoridad humillándose á los pies del que reparte los imperios y por quien reinan los monarcas. El arzobispo de Turin decía estas frases: «Ve acataron, y adoraron de una vana filosofía, terminó su dominio, y comenzó el imperio del que Dios ha elegido según su corazón para el gobierno de los hombres». Y el célebre Fontanés, arrojando á Pío VII, hablaba de esta suerte: «de hoy ya más acobaron de ser rivales al sacerdocio y el imperio: ambos á dos están ya unidos para rechazar las doctrinas que habian amenazado la subservencia entera de la Europa.»

He aquí pues, los que no vieron sino estos grandes lienzos de teatro, se imaginaron ya acabada la revolución francesa. No era extraño que en el clero de todas naciones luciese esta esperanza, pero la convención rugiendo y blasfemando sin ningún respeto, fué inmensamente peligrosa que el nuevo emperador ingiriendo su cabeza y prometiendo paz y bienes á la tierra. (1) Uno de aquellos que sirvieron más largamente á la facción, sin saberlo ni pensarlo, fué el ministro Caballero persiguiendo las luces, intimidando á Carlos IV, oponiéndose á las reformas y descomulgando al gobierno por las inconsecuencias y oscilaciones que causaba en su marcha la parte que él tenía en el mando. Su conducta producía un doble efecto. Los que odiaban las reformas, que apoyaban en su poder y adquirían mayor fuerza; los que las deseaban, no pudiendo concebir hasta que punto contrarrestaba Caballero mi influencia, me acusaban de velleoso y de inconsecuente en mis principios, y perdían la esperanza de lograr por mi mano las mejoras deseadas. Había de muy antiguo en nuestra corte una máxima hereditaria, de que el mismo Carlos IV no supo preservarse, que era mantener en el gobierno cierta especie de oposición para impedir que el poder

De entre tantas categorías que acabo de citar como opuesta más ó menos al sistema del gobierno, no había nadie que conspirase; pero aquellos que sabían que concurrirían, sin saberlo, á los esfuerzos de la revolución secreta. «Señe, sino que también ha venido acompañada de declaraciones positivas con que el emperador nos asegura su constante voluntad de mantener y ayudar, cada día más y más, la fe santísima, á cuya reparación en aquellas florecientes regiones tanto ha cooperado y se halla cooperando, facciones enteras que el objeto de nuestro viaje á la Francia no habrá de ser, más que la ceremonia de poner la corona en su cabeza, sino mucho más para la utilidad de los grandes negocios de la Iglesia que deberán tratarse entre nos y él mismo, con el consentimiento para los progresos de la religión y para el bien de los pueblos católicos, etc., etc.»